

軍科院《戰略評估》：釣島海空對峙 亞太安全緊繩

中日擦槍走火高危

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中國軍方權威智庫28日發表《戰略評估2012》，研判國際戰略形勢，提出應對策略。報告認為，亞太地區安全形勢呈現穩中趨緊，影響安全與穩定的不確定因素明顯增多，領土和海洋權益爭端不斷升級。其中，中日釣魚島爭端等摩擦升溫，呈現公開化、常態化、長期化，特別是日本首相安倍上台後，兩國在釣魚島的對峙可能從海上擴大到空中，擦槍走火的危險性上升。這種事態如果繼續發展，將不僅嚴重危害中日關係，同時也將威脅到地區穩定。

日本偵察機



這份由軍事科學院國防政策研究中心撰寫的評估報告全文近5萬字，分為亞太戰略形勢、美國亞太「再平衡」與中美關係等9個部分。報告指出，進入21世紀第二個10年以來，亞太國家間的合作與競爭都在向深層次發展，海洋權益爭端急劇升溫，軍備競爭日趨激烈，資源之爭和制度之爭日益突出，一些國家民粹主義抬頭，地區格局醞釀二戰結束以來最為深刻的調整。

中國面臨戰略壓力
冷戰後第二上升期

報告稱，面對大國的戰略博弈、激烈的海洋競爭和頻繁的局部動盪，中國安全環境的複雜性、敏感性、不確定性增大，戰略壓力處於冷戰結束以來第二個顯著上升期。

過去一年間，中菲黃岩島事件、日俄南千島群島（日稱北方四島）之爭、日韓獨島之爭、中日釣魚島爭端等摩擦升溫，呈現公開化、常態化、長期化。同時，亞太地區軍備競爭有增無減，跨國聯合軍事演習密集進

行。報告指出，海權與陸權的爭奪始終是亞太地區地緣戰略的重要主題。隨著亞太成為世界經濟和戰略博弈的主要舞台，美國推行以太平洋—印度洋為重心的亞太「再平衡」戰略，亞太各國對海權的爭奪更趨激烈，島嶼主權和海洋權益爭端常態化、長期化、複雜化。

《戰略評估2012》特別分析了東海、南海爭端的發展趨勢。它說，釣魚島問題涉及領土主權，中日雙方均很難退讓。中日釣魚島對峙可能呈現長期化趨勢，且形成「行動—反行動」作用模式。安倍上台後，因日本戰機多次對中國正常巡邏的海監飛機進行近距離跟蹤監視，兩國在釣魚島的對峙可能從海上擴大到空中，擦槍走火的危險性上升。

南海衝突趨頻
半島局勢嚴峻

報告分析，上述事態如果繼續發展，將不僅嚴重危害中日關係，同時也將威脅到地區穩定。

報告認為，南海爭端進一步發展，

博弈形勢更趨複雜。南海周邊一些國家的戰略焦慮上升，未來一個時期南沙、中沙、西沙多點都可能出現危機。儘管南海爆發大規模武裝衝突的條件尚不具備，但爭端衝突趨於常態化、長期化，摩擦事件將呈多點並發、頻發態勢，管控不力可能導致重大危機事態。

但報告也同時指出，儘管存在諸多海洋權益爭端，亞太許多國家奉行合作安全和綜合安全觀，尋求通過合作與對話加強地區安全。地區海上非傳統安全問題日益突出，如海上恐怖主義、海盜、武裝劫持及地震、海嘯、颱風等海洋自然災害，任何一國都難以獨立應對，海上合作的必要性進一步凸顯。

此外，報告還指出，受美國「重返亞太」、日本政治右傾化以及朝韓兩國內外政策走向等因素影響，特別是朝鮮是否會再次進行核試驗、六方會談能否順利重啟、美韓如何修訂《原子能協定》等重大問題具有很大的不確定性，半島複雜嚴峻的局勢短期內難以根本緩和。

■中日船艦曾在釣島海域近距離對峙。



話 你知

軍事科學院—軍委智庫

中國人民解放軍軍事科學院成立於1958年3月15日，首任院長葉劍英，現任院長劉成軍，是中央軍委領導下的軍事學術研究機關、科學研究機構，是全軍軍事科學研究的中心，是計劃協調全軍軍事科學研究工作的機關，是中央軍委和總部從理論高度指導軍隊建設和作戰的助手。 ■百度百科

亞太「再平衡」戰略 加劇中美互疑

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中國軍方智庫軍事科學院國防政策研究中心28日在北京發表的《戰略評估2012》認為，美國加快推進亞太「再平衡」戰略，具有明顯針對中國的指向性，致使中國周邊安全環境日趨複雜，加劇了中美之間的戰略互疑，使中美關係平添許多變數。但是兩國走向全面對抗的可能性仍然不大。中美兩大地緣力量的調適磨合與競爭博弈走勢，將改變亞太戰略面貌。

據中新社報道，《戰略評估2012》年度報告是該中心成立以來發佈的第二本關於戰略

評估的書籍。在去年《戰略評估2011》中，用專章評估美國戰略調整，認為這一冷戰後新一輪的戰略大調整，以確保「全球領導地位」為核心目標，以重振經濟、聚焦亞太、應對新興大國崛起為主要任務，針對中國的指向性明顯增強。

新型博弈 有序管控

根據這一評估，今年的報告說，美國推進亞太「再平衡」戰略調整，不僅給中國、也給周邊國家以「劍指中國」、「圍堵中國」的印象，致使中國周邊安全環境日趨複雜，加

劇了中美之間的戰略互疑。中美之間因第三方因素而導致關係緊張的可能性上升，雙方需要管控的不穩定因素增多。保持中美關係大局穩定面臨新的不確定性因素。

報告表示，雖然美國戰略重心東移，使中美關係平添許多變數，但兩國走向全面對抗的可能性仍然不大，仍有可能構建新型大國關係。

報告指出，在新的歷史條件下，中美兩國能否跳出霸權國與新興大國必然發生衝突的歷史怪圈，構建起穩定、有序、可控的新型博弈互動模式，實現新的戰略穩定，是兩國面臨的緊迫課題。

中俄8月舉行最大反恐軍演

香港文匯報訊 據中新社消息，俄羅斯中央軍事區發言人27日透露，今夏8月上旬，俄將與中國在車里雅賓斯克州舉行聯合反恐軍事演習，中俄雙方將分別派出600人參加。俄媒稱這是兩國迄今最大規模的陸地聯合反恐軍演。

上述發言人稱，中俄官兵還將於今年夏秋季節在西伯利亞及烏拉爾地區舉行摩托化步兵、坦克編隊等聯合戰術演練。

評論說，從俄羅斯的角度看，俄正面臨美國和北約從阿富汗撤軍等問題，地區軍事威脅仍然存在，需要與中國構建軍事同盟關係；從中國的角度看，兩國軍事同盟可以覆蓋歐亞大陸，在軍事和政治上建立這樣的盟友關係，可鞏固地區安全，並形成巨大的地緣優勢。



■中俄兩軍將於今年8月舉行最大規模反恐軍演。圖為中俄舉行的「和平使命-2009」反恐演習。 資料圖片

中方斥日：抹殺歷史
缺乏常識中國增持日債
續為最大債主

香港文匯報訊 據華爾街日報報道，日本央行數據顯示，截至2012年底，中國持有日本國債達20萬億日圓（約合16,211億元人民幣），較2011年的18萬億日圓（約合14,590億元人民幣）持有量增加14%，中國仍是日本最大的債權國。

2012年，歐債危機和全球經濟趨緩擔憂消退，促使投資轉向風險較高產品，日本國債等避險資產需求減弱，但中國仍選擇增持日本國債。同時，美國減持15%的日本國債，持有量從10萬億日圓降至8.6萬億日圓；英國減持23%，持有量從11萬億日圓降至8.9萬億日圓。

無機構願接待
橋下取消訪美

並沒有表現出熱情，很可能不會與橋下見面，因此使得橋下的此次訪美，顯得很失面子。

橋下原計劃訪問的十多個單位，已經有多個單位表示拒絕。

大阪市議會中的自民黨議員團已經要求橋下取消此次訪問，認為不會取得成果。橋下今日也指示部下最終確定各項聯絡與準備工作，打算取消這一次美國之行。

消息說，如果取消此次訪問計劃的話，將須支付超過100萬日圓的旅行取消手續費。

■日本新聞網



■中國外交部發言人洪磊。

日關係需首先處理釣魚島問題。

無條件投降 須歸還竊取領土

針對日本內閣官房長官指責中國總理在波茨坦講話不符合歷史事實一事，外交部發言人洪磊在28日的例行記者會上重申，近代以來，日本軍國主義發動侵華戰爭，非法佔領和竊取台灣及其附屬島嶼等中國領土，這是不容抹殺的歷史事實。

李克強日前在參觀位於德國勃蘭登堡州的波茨坦會議舊址時指出，《波茨坦公告》重申《開羅宣言》確定的原則，即日本必須歸還竊取的中國東北、台灣等島嶼。對此，日本內閣官房長官菅義偉表示，李克強講話是無視歷史，如果講話基於中方對釣魚島的主張，日方絕不接受。

洪磊指出，日本當年是接受《波茨坦公告》，宣佈無條件投降的。《波茨坦公告》第八條明確載明，《開羅宣言》條款必將實施。而《開羅宣言》更是明確指出，要把日本所竊取中國領土歸還給中國。

洪磊強調，1972年中日實現邦交正常化時所簽署的《中日聯合聲明》當中，也是白紙黑字寫着「日本將堅持遵循《波茨坦公告》第八條的立場」，這些都是一清二楚的歷史事實。「我們要求日方採取正視歷史的態度，就有關表態作出澄清和更正，不要說缺乏常識的話。」

王毅促日：老老實實補課

當地時間27日晚，陪同李克強訪問德國的王毅亦在柏林向媒體表明中方嚴正立場。他稱，如果日方有關表態的報道不是很確切的話，中方要求日本方面盡快加以澄清和更正。如果這個報道所謂日方的表態是確實的，中方只能說這個表態缺乏常識、不可理喻。

王毅說，「我們敦促這些人老老實實地再去做一次學生，重新看一遍《開羅宣言》和《波茨坦公告》，不要再說這種缺乏常識的話。」

另據報道，中國駐日本大使程永華日前在日本大學講時指出，去年日本政府「購島」給中日關係造成嚴重衝擊，要恢復和改善中日關係，首先需要妥善處理釣魚島問題。